

СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ГРАЖДАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ В РОССИИ

К.С. Семякина,
оперуполномоченный ОРЧ № 4 (УР)
по БОП ГУ МВД России
по Иркутской области

Результаты исследования показывают, что развитое гражданское общество создает условия для любой формы национального самоопределения, в том числе и для культурно-национальной автономии, которая в современных условиях может решить многие социально-этнические проблемы.

The results show that a vibrant civil society creates the conditions for any form of national self-determination, including for national cultural autonomy, which in the present conditions can solve many social and ethnic problems. The civil society represents system which itself will be organized also itself develops. It functions and progresses much more successfully and more effectively when certain favorable conditions are for this purpose created. These conditions are created appreciably by a society, through the state and contrary to it¹.

Гражданское общество представляет собой систему, которая само организуется и само развивается. Оно функционирует и прогрессирует гораздо успешнее и эффективнее, когда для этого создаются определенные благоприятные условия. Эти условия в значительной мере создает само общество, через государство и вопреки нему.

Основопологающим условием жизнедеятельности гражданского общества является обладание каждым его членом конкретной собственностью, или участие в обладании собственностью, право использовать ее и распоряжаться ей по своему усмотрению. Владение собственностью может быть и единоличным и коллективным, но при условии, что каждый участник коллективной собственности — акционерной, кооперативной и другой — фактически является ее владельцем. Наличие собственности выступает базовым, фундаментальным условием свободы личности в гражданском обществе. Успех приходит там, где повышается деловая активность граждан и создаваемых ими негосударственных структур, где ограничивается государственное вмешательство в экономическую, социальную и духовную жизнь граждан, то есть где развивается и совершенствуется гражданское общество. Это утверждали многие выдающиеся мыслители человечества, это неопровержимо подтверждает вся практика жизнедеятельности общества.

Важным условием успешного функционирования гражданского общества является наличие в обществе развитой, многообразной социальной структуры, отражающей все богатство и многообразие интересов

¹ Semyakina K. Modern representations about a civil society in Russia

представителей различных групп и слоев. Это многообразие не может быть застывшим, закостеневшим в количественном и качественном отношениях. Многообразие социальной структуры должно иметь хорошо развитые вертикальные и особенно - горизонтальные связи. При размытой социальной структуре индивид связан с государством напрямую, а это существенно ограничивает возможности реализации его личных прав и свобод.

Следующим условием жизнедеятельности гражданского общества является высокий уровень социального, интеллектуального, психологического развития личности, ее внутренней свободы и способности к полной самостоятельности при включении в тот или иной институт гражданского общества. Это условие достигается и реализуется в результате длительных процессов эволюционного и революционного развития общества. Нельзя сразу всех людей сделать собственниками и предпринимателями - многие этого просто не хотят. Нельзя в короткие сроки создать хорошо развитую социальную структуру общества — это процесс объективный. Невозможно одной краткосрочной кампанией выдать из каждого рабскую психологию - раб не только тот, кто угождает, но и тот, кто принимает угождение¹.

Согласно нашему представлению, тип современного общества определяется качеством, в первую очередь, четырех базовых институтов, а именно: власти, собственности, гражданского общества и прав человека. Говоря более конкретно, оно зависит от:

- а) степени легитимности, демократизма и эффективности власти;
- б) многообразия и зрелости структур гражданского общества;
- в) широты и надежности прав и свобод человека;
- г) развитости, легитимности и защищенности частной собственности.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что исследование социальных отношений по поводу формирования правосознания заключается в выяснении зависимостей, складывающихся в рамках общественных государственных форм, структур гражданского общества, его функций, состояния социальных институтов гражданского общества. Данные элементы гражданского общества, находящиеся между собой в тесной взаимосвязи, определяют характер и содержание управленческого потенциала правосознания.

Таким образом, механизм становления гражданского общества - это система социальных связей и отношений людей, имеющих определенный уровень правосознания, обусловленный экономическими и социокультурными отношениями, политическими и культурными интересами, а также функциями институтов гражданского общества, формирующими потребности и мотивационную структуру индивидов, а, следовательно, социальных действий, посредством которых проявляется управленческий процесс.

Гражданское общество существует и функционирует в диалектическом, противоречивом единстве с государством. При демократическом режиме оно тесно соприкасается и взаимодействует с государством, при авторитарном и

тоталитарном режимах пребывает в пассивной или активной оппозиции к режиму. Государство может значительно ограничить жизнедеятельность гражданского общества, но разрушить, "отменить" его не способно, оно является первичным по отношению к государству, фундаментом государства. В свою очередь гражданское общество также может существенно ограничить функции государства, но подменить и тем более упразднить государство на современном этапе развития общества оно не способно².

По своей природе гражданское общество является обществом неполитическим. Об этом свидетельствует многотысячелетняя история его до государственного и до классового развития, семейные, хозяйственные, духовные и другие отношения успешно развивались вне политики и без политики. Но сегодня в мире активной внутренней, внешней и международной политики, проводимой государствами, гражданское общество вынуждено заниматься политикой в той мере, в какой его понуждает к этому объективная реальность. В недрах гражданского общества могут возникать и возникают политические объединения, в разной степени по мере необходимости политизируются общественные организации и движения.

В ряде стран современный этап развития гражданского общества характеризуется все большей актуализацией его национальных аспектов. Очаги национальной напряженности ныне имеются практически на всех континентах, не исключение и наша страна. Естественный, объективный процесс развития национального самосознания и национальной государственности народов в многонациональных государствах при выходе за рамки разумного может привести к превращению крупных, признанных миром государств в маломощные государства. Выход видится в развитии гражданского общества с его безграничными возможностями по части создание различных ассоциаций.

Развитое гражданское общество создает условия для любой формы национального самоопределения, в том числе и для культурно-национальной автономии, которая в современных условиях может решить многие социально-этнические проблемы.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Российская газета. – 2011. – С. 4.
2. Некресеянц В.С. История политических и правовых учений /Учебник для ВУЗов. Изд. 2-е, Стереотип. – М.: Издательская группа ИНФРА М-Норма, 1997. – С.736.
3. Полунина Г.В., Анисимов Е.В., Завьяелов В.Т. Политология: Учебное пособие для вузов. – М.: Акалис, 1996. С.279.
4. Рузин С.В., Шагушина А.В. Особенности формирования правосознания российского общества в дореволюционный период // Вестник владимирского юридического института. – 2009. – № 1 (10). – С. 188-199.